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Reichapraiivent lent ab

Parteidittatur und 3e[e|1i¢r|una der Gegenidye
befiivehtet
Berlin, 25. Noveniber.
mtlid) wird mitgeteilt:
o531 jeinem Sdreiben vom 23. Ylovember 1532
Bat Herr Adolj Hitler es abgelehnt, den ihm erteilten
Wujirag der Fejtitelung ciner parlamentariiden Nichre-
Beit fiir eine von ihm ju Dbifvende FRegierung ausju-
flihren, und Bat jeinerjeits vorgeidlagen, dafj der Herr
NReidsprifident ihn ohne BVorbehalte und ofhne vor:
herige Feititelung ciner NReidstagsmehrheit mit der
Bildbung eciner Hegicrung betrawen und diejer die
Prifivialvollmadten jur Verfiigung ftellen jolle.

Der Herr Reidsprifident Hat diejen Vorjhlog ab-
gelehnt, da er glaube, es vor dem deutidien Bolf nidt
verfreten ju fonnen, dem Fiihrer ciner Pariei, die
immer evmeut ifhre Husidiichlidhfeit betont hat, jeine

dfidialen Bollmadjten ju geben, und da ev befiivditen
miijfie, daf ein von Heren Hitler gefiihries ‘)Smnb-al—
iabmm Tid) swangsliufig au einer Porteidiftal
all ifren Folgen fiir eine auferordentlide Berj
Ber Gegenjie im deutidien Bolfe entwideln iviirde, die
Kerbeigefiihrt ju x)uﬁcn der Herr Reidsprafident vor
feinem €id und jeinem Gewiflen nidft verantworten
fonnte.

| Die amtlidhe Darfieliung

Die Verdffentlichung der in obigem Communiqué er-
wibnten Schriftjtiicte ift inwifdyen erjolgt. Ueber den Ber-
lanf der Verbandlungen zmijdhen dem muiwwnimmm 1
Adolf f)iﬂer wird pon zuftindiger Sielle folgende Darjtel=
Tung gegeben:

n der Unterredung, die am Sonnabend, den 19. Jo-
vember 3wijden dem mexch;pmnmnten und 2Adolf Hitler
ftattfand, ertldrte Hitler, daf er feine Bewegung nur fiir
ein Kabinett gur BVerfiigung jtellen wiirde, an deffen Spike

er felbjt ftande. Ferner gab er der Crmartung Ausdrud,
daf er unbd eine von ihm u bildende neue Regierung cin
Crmadtigungsgefels vom Reidystag befommen werde. Daher
fiihlte fich der Meidhsprafivent verpflichtet, die

Bildung einer Niehrheitsregierung
unter Hitlers Fiihrung ju verfudjen. Bei feiner 3weiten
Bejpredyung am Montag, den 21. November vormittags
iibergab der Reichsprafident daher 2Adolf Hitler die folgende
formulierte Erilarung:

,Gie wiffen, dap iy den Gedanten eines Prdfidial=
fabinetts vertrete. Jd) verjtehe unter einem Prafidial=
fabinett ein Kabinett, das nidyt von einem Parteifiihrer jon=
Dern von einem iiberparteilichen Manne gefithrt wird, und
dafy Diefer Mann eine Perjon meines bejonderen BVertrauens
ift. Gie haben erfldrt, daf Sie Jhre BVemwegung nur fiir ein
RKabinett 3ur Verfiigung jtellen Eonnien, an Ddeffen Spike
Sie, der Parteifiihrer, jtehen wiirden.

Der Auftrag

MWenn idy auf diefen Ihren Gedanten cingehe, fo muf
id) verlangen, dap ein joldes Rabineft eine Mehrheit im
Reidjstag bat. Deshalb erfudie i) Sie als den Fiifrer der
ftactjten Partei uf,u'(ellen. ob und unfer welden Bedin-
qungen Sie fiiv eine von Jhunen gefiifefe Regierung eine
fidere, arbeitsfdbhige Niehrheit mit feffem, einfeitlichem Ar-
beitsprogramm im Reidhsiag Haben wiitden. — Iy bifte
um 3fjre Unfwort bis Donnersiagabend.”

Hindenburgs BVorausfehungen

Auf Anfrage von Hitler ftellte der Reidhspriifi
folgende Borausfegungen fejt fiir eine Regierung
und Dlnhrhc‘t«lulmmq, die er §itler fdyriftlich formuli
iibergab:

»1. Sadlid: Fejtlegung eines Wirtjhaftsprogramms.
fteine Wiederfehr des Dualismus Reid—Preufien. —
feine Cinjdrdanfung des Arfifels 48.

2. Perjonlid) behalte id) mir die endgiiltige Fuffim-
mung 3u einer Minifterlifte vor. Die Bejehung des Uns-
witfigen Amts und des Reidswehrminifferiums iff in
Wabrung meiner verfaffungsmifigen Redyie als wvilfer-
rwd;!hcbm DVertrefer des Reid)s und Dberbefi ehlgbnber des

eidsheeres Sadie meiner perfgnlidien Enffdeidung.”

tler nahm Ddiefe beiden Sdhriftitiide entgegen mit der
Crildrung,. feine Antmwort dem Reidysprafidenten [chriftlicy
iibermitteln 3u wollen.
Hitlers Ridfragen

Jn einem &Sdyreiben an den Staatsjefretir Dr. Meif-

ner pom 21. November ftellte Hitler einige Rilcdfrage n
Das Sdreiben. hatte folgenden Wortlaut:

,Erfiillt von der grogen Berantmortung in diefer {chmes
ren Jeit habe id) eine griindliche Durdypriifung des mir heute
vom $Heren Reicdysprafidenten: gugeftellten Auftv =
nommen.  Nad) eingehenden Ausfprachen mit fiihrenden
Mannetn meiner Bewegung und des fonjtigen bffentlidyen
Lebens bin id) dabei gundchit gu folgendem Crgebnis gex
fommen:

Gin Bergleid) der beiden Scyriftitiicte, des mir gemwor»
denen uftrages einerfeits und der vorausgegangenen Be-
dingungen andererfeits erqibf in einer Meihe von Runtten
einen mir unlosbar erideinenden Wider:
Iprud)y Che ich da mng -hhm» mﬁ Ddavon meine
vnmui"m. (¢ ad

Staatsfefretir,
Denten  feftauftelien \mt\ mu mit3 mmlen
welde  Regierungsform der  Hrerr  Reidsprafident
wiinfdt und in di Falle im Auge bat.

Sdyebt wl)m ein Prafidialtabinett vor unter
Eidherftellung der m;[ﬂmm ig notigen parlamentari=
fchen Tolerierung oder will Seine seileng ein parl
mentarifdes Rabinett mit bebalten und G
Qmmmwgm der mir betannigegebenen Art, bie ihrem gan=
aen Wefen nad) nur .von einer auforitiren Staats Vununq
eingehalten und damit verfproden werden fonnen. Sie
werben bei einem fritifhen Vergleich der beiden Dofumenie
unter Beriidfidtig der v \nhxru\mw‘?f[*dun Boraus=
fefgungen, der ver 1 igen Gtellung und damif BVer=
antwortung einer parlamentarifchen Regierumg die Widhtig-
feit Diefer grundjdglichen Klarung von felbjt erfennen
$Hingufiigen modyte i) nod), dah Meichstangler Briining
einer der parteipolitijen Fiihrer des Jentrums war und
geblieben ift und dennod) in feinem jweiten Rabinett Pra=
fibialfangler mwurde.

Jdy felbjt habe midy nidf als , Parleifiihrer gefiiplf,
fondern einfad) als Deufjder, und nur um Deutjgland _vom

fidh mit Sinn und Wefen cines Prafidialtabinetts auseins
anverfeite.
Den mir am Nlontag, den 21. d. M., vom Heren Reids-
prafidenten evfeilten ujic tann id) infolge feiner
inneren Undurdhfiihrbarteit nidyt entg nehmen und
ege ihn daber in die Hand des Heren Rsidysprafiventen
Juriid.
fichts der trojtlofen Lage unjeres Baterlandes mnd).e
; nad) wie vor dem ehrwiivi J
und Felbmarjdall des % t
Bewegung mit dem Glauben, ber Srait u.m Der
")nmm' 1a der deutjden Jugend Fur imrummq iteflen. Jm
ihlage haher \mrer vollftandiger Umgehung affer immer
nur vermwivrenden Begriffe folgenden p ven Meq vor:

Hitlers Borfdldge

1. Der Reidysprifident fordert mid) auf, vom ZTage der
Huftragserteilung an binnen 48 Sfunbden ein furjes Pro-
gramm fiber die beabiidfigten innen-, aufien- und wict-
jthafispolifijhen Mafnahmen oawﬂzgen.

. 3dy werde nad) Billigung diefes Programms binnen
24 Stunden dem Reidysprdfidenfen eine Niiniffertifte
votlegen.

. 3dy werde neben anderen aus dev Dcrze\hqen Regie-
rung 3u fibecnehmenden Miiniffecn dem Reidispriiiden-
fen felbit fiir das Reidswehrminifterium al
verfrauien petjdnliden Bedmucrgﬂnnn (6]

ol

Drud des Margismus ju erléfen, griindefe und or
id) eine Bewegung, die weitf iiber die Grenzen des Deutfdyen
Keides binaus lebf und wirfjam wird. Daff wir in die
Parlamente gingen, Gaf feinen Grund nur in der DBer-
iaffung, die uns jrvang, diejen legalen Weg ju befdyreiten.
3d) felbft aber habe mid) bewufit von jeder parlamentari-
fhen Zatigleit ferngehalfen.
\‘r Unterfdyied awijchen meiner und der Auffajjung
{ts ‘Bnpnl mu Dig Wiogli n;rm einer autoritdren
nl,xmw liegt nur darin, dap i qunhe bei biefer
Ddaf lw eine chnfmung im Bolfe Dbefilst
Jntereffe der deutjdhen Nation qc\eumu ig l,mw
n, ift mein fehnlichfter Wunfch und mein vornehmites

e Anfworf Dr. Meipners
Staatsfetretdr Dr. Meipner beantwortete am 22. No-
vember die Fragen Adolf Hitlers, indem er unter anderem
ausfiihrte:

»Reidystangler Briining hat bei feiner erjten Bes
'munq ein aus: l‘nnnd)en pnvlmmnmvud)aa auf die Par=
teien qen Btes das fid) erft alfmdblid)
au einer Art ‘lmlhﬁmltnlnnelt ucmmlmlf bat.” Die ue\m':)
Denen ?;c!l‘urungm in der BejeBung feines RKabinetts im
LQaufe feiner Reg eit wurden in erfter Linie durd)
den Wunjd) des Reidhsprifidenten herbeigefiihrt, diefe 11m=
mwandlung feines Kabinetts gum Prifidialfabinett audy in
der perjonlichen Jujammenieung in Cridheinung treten 3u
lafjen und bden Gdjein einer Fentrumsvorherrjchaft durd
entiprechende perfonelle 2enderungen zu vermeiden.

Auj dhnlihem Wege fonnte naturgemdfy audy eine
von Jbnen gefiihrte parlamentarijpe Regierung im Caufe
der Feit fid) jum Prafidialfabinett wandeln.

Das Kabinett P a p e n war ein reines Prifidialtabinett,
bas nur guriidgetreten ift, weil es eine Mehrheit im Par=
lament gur Bejtdtigung oder gur Duldung feiner Maf-
nahmen nicht finden fonnte Cin neu \Rmulmlta'nn tt
wire aljo nur dann eine Berbefjerun menn es Ddiefen
Mangel bejeitigen tonnte und gl itig die Cigenfdjaften
bes Rabinetts Papen (iiberpar hrung und 3uiam-
menfegung nI)w Rarteipro; D Beji des befon=
deren Bertrauens des Heren Reicdhsprifidenten) befife

Jiad) diefen Uusfiihrungen fann es fid) bei dem U
frag des Heren Reidsprdfidenten an Sie nur um die Bil.
dung eines parlamenfarijden 2iehrheitstabinetis handeln.
Der Reidysprifident hat fich 3u diefem Verjud) entjdhlofien,
nadidem feine Befprechunqgen mit den Parteifiihrern die
Mbglichfeit der Bildung einer Mehrheit im Reidystaq fiir
ein von 3hnen gefilhries Rabinett ergeben und Sie felbt
in der Bejprecyung am _19. Jiovember die Scyaffung einer
Niehrheit fiiv eine von Ihnen gebildefe Regierung und fiic
ein diefer ju erfeilendes Crmidytigungsgefe des Reidstags
fiir ausfidyioreid) gefalten haben.

Die von dem Wexc[)rpmubenren Jhien auf Jhre Frage
mitgeteilten ,Borausfegungen” fiir eine foldje Regierungs-
lu{hunq m[)m mit eincr parlamentarijden Lojung nidt
in Widerfprud. Der Ne id)sprdfident bat in Bejthals
fung der von jeinem Amtsvorganger wie aud) von ihm jtets
ausgeiibten Staatspraris

bisher jedem Rabineft gewiffe grundjdglihe Forderun-
gen auferlegt,
tm iibrigen haben audy die Betphd}unqcn Bes Reidysprafis
benfen mit Den ‘Bnrtcnulmrn erfennen laffen, daB gegen
niefe Forderungen grunbdidgliidye Widerftinde nicyt
nr'L[S mbeﬁﬂn cmc ber Jhnen befannigegebenen Boraus-
f ibenten fiir die Regierungsbildung
fidh als vm d)oﬂevxb9~ jinbernis aur Grreichung einer fiche-
ren *JJIehrbeii ermeifen follte, jo wiirde das (Begmimnb
Der erbetenen Berichterftattung iiber den Criolg Jhrev Fejt=
jteflungen fein.”
Abelf Hitler am
[, in dem ex

fes Sdyreiben antwortete Herr
mit einem ausfiihrlidyen

ider, fiir das R
von neumﬂ) vorjdhlagen.
. Der Reidysprifident evnennt mid) davauj jum Reids-
tanzler und bejtifigt die von mir vorgeidlagenen und
von ihm anerfannfen 2Minijfer.

. Der Rﬂd)wmﬂben! ecteilt mir ben '2i.xnrﬂg, fiit b,eies

Rabinett die verf

Arbeit 3u jdafjen und glbl mit 3u dem  Jwed yene

Volimadyten, die in fo Erifijen und jderen Seifen

andy parlamentarijden Reidstanslern nie verjagt wor-

den find.

. 3dy verjpreche, dafy i) unfer vollem Cinjah meiner

Perjon und meiner Bewegung mid) aufopfern will fiie

die Rettung unjeres Vaferlandes.

Die Ublehnung

Am 24. November erwiderte Staatsfelretir Meifner
Serrn Hitler folgendes:

,2Auf Jhr geftriges Schreiben beehre i) mid), Jhnen
fm uftrage SHerrn Reichsprifidenten folgendes au ers
widern:

Der omr J\mmunmmw nimmt Jhre Antwort uc

\Ln zk erfuch der nv[\'mq einer parla=

e vegievung nidt fiiv ausfidtsreid)

Daiten und deshalb den Jpien erteilten Anjtrag uriidgeben.
3u der von 3bnen fiir dieje Ablebnung gegebenen
Begriinbung laht der Herr Reidisprdfivent bemerfen,
daf; er gerade nady den Uusfilhrungen der Fiihrer des
Jenfrums und der Baperijhen Volfspartei, aber aud)

nad) 3hren eigenen "‘vw;iiljtumm in der B
vom 19.
eine Jitehrheitshi Ibunq im Remmr’q mdglid)

Cinen ,inneren Widerjprud)” in feinem Auftrag vermag der
Serr Reichsprifident um o meniger anguerfennen, als in
meinem erlauternden Sdreiben vom 22. Rovember aus-
dritdlid) auf die Moglichteit einer weiteren Riid| i
gewiefen war, falls eine der von dem Serrn Reichs
Ddenten erwdbhnten BVorausjefungen jid) als ein ent]d
$Hindernis bei Jhren BVerhanbdlungen ermweifen follte.

2, Der HHerr Reidysprdfident dantt Ihnen, jehr verehrier
f)crr f)i!{u iur 3ljte Bereitwilligteit, D!c Fiibrung eines
Gt glaubt aber, es vor
bem dentjyen Volfe nid)t verfreten ju fonnen, dem Fiihrer
einer Parfei feine prafidialen Vollmadyten 3u geben, die
immer erneuf ifhre L(mi")heijhd;fm! befont baf, und die
gegen ihn perfonlich wie aud) gegeniiber den von ibm fiie
notwendig eradiefen pomuum und w\r'id]a)ﬂ'd)m Mafs-
nahmen ubelmu’gm verneinend eing 'e Der Herr
Reisprdjident mufy unter diejen efiivdyfen, dafy

Prdfidiaitab eEi [d) jwangsldufig
ju_einer Parfeid mit q(lzn ihren yolqen fiir _eine
ﬂu‘iemraznmme Berid)n ng der Gi 1?41,9 im deutjden
Bolte rotivde, die herbei Brt 3u haben er vor
jeinem €id und feinem Gewiffen nidt verantworten tonnfe.

3. Macddem Sie zum lebhaften Bedauern des Reichss
prijidenten jowoh! in den bisherigen Bejprechungen mit ihm
als audy in Jhrer geftrigen, mit feinem Wiffen gefiihrten
Unterhalfung mit dem Reidhswehrminifter General von
©dyleidher jede andere Art der Mitarbeit innerhalb obder
auBerhalb einer neu gu bildenden ‘]\g.munq — glcicbgiilth,
unter weldjer Fithrung biefe Yﬁequmnq aud) ftehen moge —

aller Entichiedenheit abgelehn: ben, verfpricyt fic) der
SReidysprdjident pon mﬂ\tsren ir';m!nd'cn ober miindlidsen
@rorterungen iiber diefe Frage teinen Criolg

Unabhdngig Biervon wiederholt der Reidsprdfident aber
jeine 3fhmen in der leglen Befpredhung am Monfag abge-
gebene Exflivung, daf jeine Tiir jederseit fiir Sie offenftepe,
und wird immer bereit jein, Ihre Uuffafiung ju den jdwe-
benden Fragen anjuboren; denn er will die Hoffnung nidy




aufgeben, daf; es auf diejem Wege mit der Jeif dody nody

Dt8 36 Warl gejtaffelt tt. Die Ginfihrung von Fletld
biefer Tiere fomie vou »‘(\urinmrcn in ba3 Gebiet ded Frei=

qelingen werde, Sie und Jhre gung jur 3
abeif mif allen anderen aufbauwilligen Kedften der Nation
3u gewinnen.

Mit dem Ausdrud vorgiiglichfter Hochadytung verbleibe
idh, fehr verebrter $Herr Hitler, Jhr jehr ergebener
ge3. Dr. Meifpner.”

AbfhlieGende Fefiffellungen
Hitlers Antwort auf die Ablehnung des Reidyspritfidenten.
Berlin, 25. November.

Jn cintem Gdreiben an Staatsfetretiv Dr. Meipner
nimmt Adofi Hitler von der Ablehnung jeines Borjdylages
aur Qojung der Krife durd) den Reichsprdfidenten RKenntnis.
Abjchliepend trifft der Fithrer der NSDAP. dann nody fol=
gende Feftitellungen:

1. Jch habe nidyt den Berjueh der Bildung einer pars
Imnenmrlid,eu Mehrhei ierung fiir ausjidytslos ges
halten, fondern ihn nur injolge der davan getniipjten Be-
dingungen als unmbglich begeichet.

2. Jdy habe darauf bmgemlmn baf, wenn Bedingun=
gen gejtellt werden, dieje in der Berfajjung begriindet
fein miiffen.

3. 3d) babe nidyt die Fiiprung eines Dmilbmliablnells
verlangt, fondern eine mif diefem DBegriff in feinem 3u-
iummenbﬂn? fteenden Vorjchlag 3ur Cojung der demtjden
Regierungstrife unferbreifet.

4. Jdy habe 3um Unterjdyied anderer unentwegt die
Notwendigleit eines in der Berfaffung begriindeten Ju -
fammenarbeitensmitder Bolblsvertretung
betont und ausdriicdlich verfichert, nur unter foldjen gejes=
mipigen BVorausieBungen arbeiten zu wollen.

5. Jdy habe ni:!)( nur feine Parteidiltatur
perlangt, fondern war, wie im Auguit d. J. jo aud
jet bereit, mit all ben anderen dafiiv in Frage Lommender
‘Barmeu Berhandlungen 3u fiithren, um eine Bajis fiir eine
Regierung zu fcdyaffen. Diefe BVerhandlungen muften er:
folglos bleiben, weil an fich die Abficht beftand, das Ka-
binett Papen unter allen Umjtinden als Prdfidials
tabinett 3u halten.

G5 ijt daher audy nicht ndtig, mich gur Jujammenarbeil
mit anderen aufbauwilligen Krdjten der Nation gewinnex
su wollen, da, id) dagu trof jduwerfter Anfeindungen fchon i
Ddiefem Sommer alles nur mogliche getan habe.

3dy lehne es aber in diejem Prdfidialfabinett eine
aufbaufdbige &raff ju jehen,

und iy habe ja audy in der Beurteilung der Titigleit umd

des Migerfolges der Titigleit diefes Kabinetts bisher redy

bebalten.

6. Jch babe aus diejer Crienninis heraus aud) immer
gemwarntvor einem Erperiment, dbas am Ende jur nadtex
®ewalt fiihrt und daran audy jdeitern mup.

7. 3d) war vor alfem nidt bereif und wetde aud) in
Autunft niemals bereit jein, die von mir gejdaffene Bewe-
gung anderen Jnferefien jur Berfiigung 3u ffellen als denew
vdes denfihen Bolfes.

Jdy fiihle midy dabei verantwortlich mit meinem Ger
wiffen, der Ehre der von mir gefiihrien Bewegung und der
Crijteny der Millionen deutfeher Menfdhen, die durd) die

;mum rgeGehmerin  unterliegt ciner Ansglcichds
teuer.

Qleine polififche Meldungen
Die KPD. erhiilt cin_weiteres Mandat, In der Sit
2 IWablfreid (Diifjeldorf:
ourde ’gcqte[[( bap Dder § . infolge dev Lijtenverbi
pung mit Diiffeldorf-Oft cin weitered Reichstagsmandat sufallt.

Die amerifanijthe Antwort in London cingetroffen. Die
Antwort der Vercinigten Staaten auf dad britifde Erjuden
um Aufidhub der am 15. Desember falligen Schuldenzabluns
gen ift in Lonbon eingetroffen.

Aus der Hmgegend
Nebra, 25. November.

— Rirdylides. Am norgigen Sonntaq beainnt wieder efne
jogenannte Evangelifation, b. [. cine auferordentlide Ver-
tiindigung des Eoangeliums durd) einen auswdrtigen Redner.
Diesmal wird diejen Dienjt Herr Major a. D. Krueger aus
Berlin-Ctegli tun, aljo ein ehemaliger Offizier und Mann
der Praxis. € wird aus eigenem Erleben und Criahren
Reugnis ablegen fiir die Kraft wh Wahrheit des Wortes
Gottes und wird verjuden, aus allen Tiefen des menjdlichen
SHerzens und den Abgriinden der Not heraus den Weg der Hilfe
i seigen. Alle diejenigen, die nady Hilfe wnd Halt fir ihr
Leben juden, jowie diejenigen, die innetlid) nad) mehr ver-
longen, werden hier bas Redte finden. Aber uud; alle anderen
werben hier qmni, Segen empjangen Townen. Die Verfamme
Tungen finden in der Weife jtatt, dak die Bibeljfunden von
norgen ab taglid) (aufer nnabend) 3.30 Uhr im Gemeinde=
jaal und die Abendvortrige taglidy (einfdliellid) Sonnabends)
wm 8 Uhr im Ratsfeller gehalten werden. Ju allen Ber-
jammlungen wird herlidh und dringend eingelaben. * Ohne
Uebertreibung darf gefagt werden, daf man das Widtigite
verjdumt, wenn man an diefer Goangelifation vorbei geht.
Auf dert morgen wie iblidy um 11.15 Uphr [tattfindenden
Jugendgottesdienjt wird empiehlend hingewiefen. Er wird von
jeit abl im geheizten Gemeindejaal gehalten.

— Obkt- und Gartenbau-Berein. Nadgewieiener=
mapen interefjiert jid) unjere jefige Generation mehr fiiv Objt-
baumplantagen und Gartenpflege, als dies frilher der Fall
war, dennody wird in diefer Hinjidt nod) nidt genug getan.
Trofy der W rife wird nod) fiiv unzdhlige Millionen
Marf Geld auslindijdes Objt und Gemiife eingefithrt. Der
Obftbau muf rationeller und vor allem freudvoller betrieben
werdent, der Garten- oder Plantagenbeiifier darf feine Miihe
fdheuen, vor allem den Jnjeftenfdadlingen wirflam ju begeg-
neit. € mag da weniger Bequemlidyteit als oielfiiehr Un=
wifjenbeit vorliegen, wenn bdie Sdyidlingsplage immer mehr
Dervortritt. Dody das braudte nidt ver Fall ju jein, denn es
witd heute von Vehoroen und makhgebenden BVereinen uner:
miidlidy Wuftldrung itber die einfadjjten, billigiten und widy
figiken Methoden der Ungesiefervernidtung Ffojtenlos ver-
Breitet. Das Borteilhaftejte fiir jeden, der Borteile aus
feinem Garten 3ichen und Freude an der Arbeit geniehen will,
iit allerdings der Wnjdhlul an einen Gartenbauverein. Wi
haben einen derartigen iel)r gut geleiteten Berein am Orte, der

sung

politiidyen Erperimente der leften Jeit 3‘Dﬂn5“1“ufm einer | am Sonntag nadymittag 3 Uhr im , Weiken Rop' eine Mit-
;g‘u‘?be:n mweifer 3 g gliederver i nbl)ah Jn diejer Jujammenfunft wird

Gine Grfldrung Gorings

Reichstagsprafivent Goring legte in jeiner Cigem
ithait als politijher Beauftragter “Hitlers bei einem Preffer
empfang den Standpuntt der nationaljosialijtiihen Fiihrung
3u der jet gegebenen Situation dar.

Cr bejtritt, daf Hitler und die itbrigen Parteifiihrer die
Borbehalte des Reidhsprafidenten bereits grundjaglich an
erfannt hdtten. Gbring wandfe fid) weiter dagegen, daf
Adolf Hitler nidht der volle und freie Auftrag zur Bildung
eines Mehrheitstabinetts gegeben worden fei, der fie allein
miglich gemadyt haben wiirde. Jum Scyluf erflirte Prae
fibent ®oring, dem Fiihrer der nationalfozialiftijhen Be«
wegung fei die BVollmacht verfagt worden, die bisher bel
jeder anderen Kabinettsbildbung erteilt worden jei.

Bei dem Abjdhiup der Verhandlungen jwifdren dem
Reidysprdijidenten und Udolj Hitler jei die Tiir nod) nidp
volffommen jugejdjlagen. Jedes andere Rabineft
aber werde von der NSDUP. ebenjo fdhaci betdmpit
werden wie das Kabinett Vapen.

@et‘ Gmpiang der Darte ii()m'
Berf iiber die Hioglidifeif einer M
Berlin, 25. ?nooembet
t\C_}Jeber den Cmpfang der Parteifiihrer wird amtlich mite

geteilt

»Det Reidsprdjident empfing den Fiihrer des Jen-
trums, Prilat Kaas, 3u einer Qlusivmd)e ulm- die ,‘imge

it einer iehr

Bciptecbung wird am {fre:(agnucbmlllag forlgeiegt

Iie verlautet, find ingwijden aud) Geheimrat Dr, Hus
genberg, Gtoatsrat Sdafferund Dr. Dingeldey
iiber die Frage der Mehrheitsbildbung gehirt morden. Der
Reidysprijident wurde bei diefen Befpredyungen durd) Staatss
jetretdr Dr. Meipner vertreten.

ff‘eutﬂ;eﬁ%aaeswan

R i iut die
Die im Nat

o der N cm);remcrunq durd) Ueberx
r Bantfredite cch[urﬂe Gtitgungds
f fleineren  Ciniens
mhcmeu ijt durdygefithrt und zum AUbjhlup gelangt. BVon
ben cingeqangenen Anmeldungen baben mebr als die ts
‘Bmudu‘bn%uuq gefunden. Gine Fortiehung ober Wdiebers
aujnabhme der Wftion ift nidht beabiidhtigt.
DVerbot der Fommunijtijden ,,‘erbencr;cxmnq“ in
Frantfurt
Der Oberprdjident ber bmnun Heffen=Aajjan bat die in
Franffurt erfdeinende fommunijtijche ,, Arbeiter.
Berqehens gegen bdie Berordnung ded Reidhsp

benten pom

14 Suni 1052 mit fofortiger Wirfung bis cinichlieRld 28
obember 1932 verboten. o
& it in Nedle q=Sdywerin.

Um den Fehlbetrag im Staatshaushaltsplan in Hobe von
Willionen 3u deden, Hat die medlenburg=idiverinide

gierung Die beveitd angefil indigte k,i)mdmteucwcr-
crfafien.  Danad) unterl Gl

ordrung

durd) Bortrag efites bewdhrten Fadymannes jeder Gartenfreund
niiglidle Anregungen empfangen. Mddten dod)y redit viele
ber Einladung des Vorftandes Folge leijten. Audy Nidtmit-
glieder des Vereins find als Gdjte willfommen.

of Sreiwillige Sanitdtsholonne. Morgen Abend
(Sonntag) findet unjere Vitvgerjdaft wieder einmal bejte Ge-
legenbeit, der im Dienjte der Allgemeinbeit ftehenden Frei-
willigen Sanitdtsfolonne vom Roten Kreuz ihre Shmpathie
3u Deseugen und Dant abjujtatten fiir die zabireiden Hilfe-
leiftungen ber leften Jeit. Es gejdyieht durd) Bejudy des Un-
ferhaltungsabends im ., Preupijden Hof'. Dah jedem Be-
fuder fiir das gieringe, als Eintrittsgeld dargebradte Opfer
frobe, lange in Crinnerung bleibende Stunbden gebofen werder,
fet nod) hervorgehoben.

— Widhtig fiir 3ahnleidende. Den meift 1
R1nufen[mimmntqhenem ijt es von von Widytigteit a wiffen,
dak aud) ibre Fami gehorigen freie Jabhnb ge=
miefgen fonnen. Laut Notverordnung vom 26. Juli 1930 it
bie Familienhilfe audy fiir die Jahnbehandlung als Pilidyt-
leijtung der RKRranfenfajjen eingefithrt. Den Eheframen und
ben Rindern bis zum 14. Lebensjabre jtehen auf Grund diefer
Motverordnung freie Jahnbehandhung (Jahnziehen und Jahn-
filllungen (Plomben) zu. Jebod) fiix Jahnerjak (Gebiffe)
werden in diefem Falle feine Beihilfen gewdhrt.

— feine Cebensmittelpatete nad) Dejterveid). Wie das
Reicdyspoftminijterium mitteilt, werden nad) Beobad)tungen
von Rojtanjtalten Pojtpatete mit landwirtidiaftliden Crs
eugniffen aus Deutjdyland nady Dejterreid) vom diterreidyis
jden Bolldienft juriidgemwiefen, weil die Einfuhr diefer Cr-
geugniffe nach Oejterreid) verboten ift. s handelt jid) in
erjter inie um  Objt, frijdes Gemiije, ‘Ttuiuruumr
Sdymalj nend)mbenc\ Sorten, Fleifd)y, Wiirfte, Mar=
meladen, Mehl ujw. Die (‘Iumxl)mcrbnte Srmmlﬁ)« ums
faffen aufer landwirtidiaitiidien Crzeugnifien aud) Gewebes,
Wirt- und Stricwaren fowie andere Waren

Donndorf, (Feuer.) Am Sonnabend bemertte der Fahrrad:
hanbdler B. Weidner, als er von” Klojter-Donndorf nady Donn-
dorf ging, eine Raudpwolfe iber der BVemtiden Miihle. Durdy
jein jofortiges Alarmieren der Bewohner fonnte ein eben ent=
ftehender Brand geldjdt werden, ohne dah die Feuerwehr ein=
ugreifen braudjte.

Querfurf, Wegen Unterjdlagung vou Krans
fenfajfengeldern verurteilte dag baliijhe Schiffengerict
cinen ©dmied ju 3wei Wonalen drei Q‘Wnd}en ®efangnia.
Der Verurteilte, der pom RKajjicrer einer Kranfenfajje
um Beitreibung von DMitaliedBbeitragen erfudt worbden
war, batte etnen RKajiiererausineid unbsfiegi mit fetnem
amen unte t ert, Von den
Beitragen fithr ¥ titent. Teil ab und
bebielt ctwa 165 Mart fir fid).

Schoéne weile Zihne

erbalten Gie bei figlidhem Gebraud) von Chlorodont, der dul)npa)lt o
Sparjam im Berbraud. Tube 50 Pf. und 80 PBf.

v,',;

i
©dajen, Schimeinen und Rindoich ciner Steuer, die von ! ;l)

Berlangen Sie nur (Lblnrvbonk und meifen Sie jeden Erlay dafiir wtud

Dern,

gid)cmhg (8r. Querfurf). Beim ALbrud eined
Badofend fand man in einem Tongejd eine Anzabl
alter Miinzen, die aud der Mitte dDed 15. Jabrbhundertd
ftammen . Anjdheinend wurden fic beim Bau desd Vad~
ofend bort untergebradt.

Pauda (Unjirut). Der evjte Start des neuen Hod-
“eiftunga~Segelflugzeuged , Nerjeburg” ded Mierjeburger
Quitfahriveretnd erfolgte am NMittwod) nadymittag tn der
Nabe von Lauda. Dad Segelflugzeng unter dem Piloten
Rudolf Oelffdner onnte jid 1 Stunde und 28 Minu=
ien in ber Cuijt halten.

Naumburg, Iu der Adbe der Vogelwieje, auf der 1idh
alljabriidy das bijtorijhe Aaumburger Kivjdieit abjpielt,
wird eine tm Augbau I\cnnblkhc Billenjtrage den Aamen
Qarl Sevferth-Strafe erbalten. Hierburd) foll bad Anden~
fen Ded Didterd qc:h.t werden, der dad Lied ,,Die Hujjiten
30gen vor Aaumburg® jduf.

Urtern. Im Tobjudtsanfall bedrohie ein Ins
valide jeine betagte Nutter und verjudyte dann, Selbits
mord 3u begeben. Volizeibeamte bradhten den Tobenbden
in Shuthaft. — Wegen eined Tobjudtsanjalls wurde in
Boigtitedt cin landwirtjdafjtlider Arbeiter jejtgenons
men. €r joll in die Landesheilanjtalt nady Aietleben ge=
bradt werben.

ﬁclbrnugm Nit ber Hand in die Yreidjiage
jeriet in cinem biejigen Baugejhdjt der St penarter
m Rubeitand Hermann Hen pel, alg er ein Stid Runds
Hol3 ujdneiden ficd. Die Hand wurde jdhwer verjtitnmelt.

Gangerhaufen. 3u eirem Jabr und einem Monac
Budthaud wurde ein 19 Jabre alter Shlojfer, der gegen
einen Wolizeibeamten tatlidy geworden war, verurteilt.

Gangerhaujen. Aady Mitteilung der Judujtries und
Hanbdelstantmer Aordhaujen hat dad ~X¢wf)3mm[d)uns=
minijterium der Gewerbebant ¢. G. m. b. §. 3u Sangers
baujen 150000 Marf 3ur Fortfibhrung ded Gejdiftd=
betriebés bemwilligt.

Gaigeranien.

Die Stadt Sangerhaujen bereitet eine
umfajjende Wenderung bder Vergniigungsjteuerordnung
vor. Auj der einen Seite follen die Steuerjdse fiir Vers
cinsbergniigen ujw. erheblid) ermagigt werden, da die jehr
hoben te 3u grofen Audfallen gefithrt haben, anderers
feitd ijt jelit jdhon dic BVefteuerung der Glitddjpiels
auntomaten, die in allen Gajtwirtidajten auftaudyen,
wejentlich erhﬂ[)t worden. Die Steuerjate fitr dieje Wutox
maten wurden von 2 auf 30 Mart je Apparat und Nlonat
beraujgejett.

Wie wir hiersu erfahreu erfdheinen audy diefe neuen
Gteuerjie nidt jeitgemal. So wird u. a, die Stadt Cr=
furt ab 1, 12, fiir die jogenannten Walzenapparate 100
Mart und fitr die Wandjpiclapparate 20 Warf an Steuern
erbeben.

Dberriblingen am See. In die Drejdmajdine
geriet auf dem Wenzeljdhen Gut in Oberrdblingen ein
Arbeiter mit der Hand. Die Hand mufte amputiert
werden.

Halle. Wie erjt jet befannt wird, wurde am Freitag
abend in 2)01[:- Tord ciner Dame pon 3wei unbefanuten
Mannern die Handtajde entriffer. In der Tajde befand
fidy aufer Bargeld ein Lotterielos, 3wei Vrillen und Ausd-
weidpapiere. Angeblid) follen fid) die et an dem be-
treffenden Sag lingere Jeit in bder Adhe bder Ridhard«
Wagner=Strafze aufgehalter, haben.

Ammendorf. Der Handlungdgebilfe Paul Mittler ausd

Ammendorf und der Krajtwagenfithrer Otto Stegner aud
Nietleben ftanden am ’W\antuq por dem Sdwurgeridt
it Haile. Der Anklage lag eine f:{)mcxc Sdlageret 3wijden
jungen Ceuten vor dem ..k)emefruq in Dblan ugrunde,
bei der ein Tijdler durd) einen Stid) in den Unterleib
todlidy verleit wurde. Dad Shwurgeridit verurteilte Witk
ler 3u 3wei Safren jicben Nonaten Gefingnis, Stegner
3u 3ebn Wonaten.

Griurt. Die Preujijhe Staatdregicrung hat den bid~
Serigen fommifjarijdhen Regierungdprajiventen in Er«~
furt, Badmann, mit Wirfung vom 15. Aovember i
feinent “Im(c bejtatiat.

Hettitedt. Die Siedlung vor dei Foren dber Stadt, an
der 40 Siebler jeit mehreren Monaten arbeiten, ijt nahezu
jertiggejtellt. 20 Doppelbaujer wurden gebaut, von Denern
18 am 15. Dezember bereitd bezogen werbden jollen.

Ctagfurt. Die Diphtherie iit in Stafjurt nod
nidt cr!md)m Bigher jind 18 Krankheitsjdlle fejtgejtellt
worben. Samtlide Erfranfte wurben nad) dem Kranfen=
haug gebradit. Die notwendigen Wafnahmen 3ur Eins
dammung der Epidemie find getroffen.

Deflan. Die jozialbemofratijdhe Fraftion ded Anbal<
tijdert Lanbdtaged bat dem Staatdminijterium in einer
difentlidien Crfldrung den ‘Bnrmurr gemadyt, bap e ,dic
Gtaatdfinanzen perjdleiere’, Die Fraftion will erjddp~
fende Austunit daritber perlangen, und Nagnahmen fors
bie die finansiellen Unjpride der IWoblfabrider~
werbalofen und der unteren BVeamten unter allen Umitdn-
den jicherjtellen. Wenn dieje Sidherjtellung nidht in auds
reidhendem NMafe erfolgen follte, bliebe al3 Yudweg nur
die Ginjehrng eines Reidsfommifjard. NMit diefer NWog=
lidyteit will fich die fosialdemofratijhe Fraftion ernitlicd
bejdhaftigen.

Dejfau. Wie man hort, wollen die anbaltijhen wtavte
Dem Veijpiel ded Staated folgen und bei den Gehaltdzah~
[ungen cbenfalld dad ‘RnH]\)lkcm‘ einfithren. ‘)‘Lcr\urd)
erden die (ﬁebaltsmb[unqcu jo lange um einige \agc
ber,ogert bi8 fidh die nod) bejtehende , Vorauszahhung®
in eine adhzablung verjdhoben bat, bie Gemeinden aber
ein Nionatsgehalt eingejpart haben.

Vitterfeld. Nit Ccudtgad pergiftete jidh ein
43jdbriger Arbeiter. Der Grund 3ur Tat ift Shwermut,

Gtendal. Dad GeridtBgefangnisd ijt in lehter Seit fo
ftarf bejelt, Daf jeit nidhtd anbdered itbrig blieb, ald eine
grofere Anzahl Strajgefangener anberen Gefangnifjen 3u
itbereijen.

R Wegen fabrlajfiger Totung
Dbatte ji ipriger Lehrer der Nagdeburg-TWilhelmn=
ftadter Verjuddfdyule 3u verantworten, €3 handelt jid) um
dent tragijden Tod ded n‘hmahrlqcn Horjt Grohmann aud
Magbebutrg, der por einiger Jcit im Landheim Mitkel bet
Genthin beim Epiel in einer Sandgrube hiittet
wurde. Der Lehrer batte den Hohlenbau ber RKinder im
Canbdberg wohl beaufjidtigt, die Hohle aber nidyt abiteis
n, weil er died nad) jeinen bisherigen Erfahrungen
nidht fitr notig hielt. Von den drei Rindern, die tm Veifein
Ded Lebrerd verjditttet murben, fonnten 3wei gerettet wers
den, mabrend die Wiederbelebungdverjude bei Horjt Grobh=
mann 3u’ fpat famen. Dad Geridt verurteilte den Lehrer
3u 3wei Wonaten Gefangnid mit dreijdhriger Vewdbhs
rungsfrijt unter der Annabhme, daf ihn dad Urteil in
jeinem Veruf nidt jdHadigen wird,




Afderdleberr. Im  Sufamntenhang mit der , Heint
bau'=Afjdare wurde der in Ujderdleben tdtige ﬂbupmi-
infpeftor Frany Fromm von BVerliner Kriminalbeamien
verhaftet und nady Verlin geb Fromm war friiher
Dei ber Berliner Oberpojtdireition tdtig,

fmxbcril«bt Ein Yajtivajtwagen jt Sargs
ftabter die adt Neter hohe BVodjdhung bi und
iiberfdhlug fich 3weimal. Srogdem blieben die vier mitfah=
renden Perfonen unverlefst.

Hundedhagen (Sr. Worbig). Dasd Stallgebdud
bes Tandwirts Sruje brannte nadts mit jamt ben Q’)nku
vorrdten nieder; auferdem famen 3wei Sdweine in dein
Flammen um, Die Cutjtebungdurjade ded Feuers ift nod
ungeflart.

Mitteldeutidslands demifde Jnduftric

pon grofer Vedentung fiir dad Wirtjidaftsleben.

(S

Sun einem Vortrag, den Profejjor Curjdhmani in der .

Afabemie gemeinmiigiger Wiffenjdaften in Crfurt hielt,
wurde die Entvidlung der demijdhen Iudujtrie in Deutjd)=
land und bejonderd ihrer Produftionzweige in NMittel~
deutfdland in dad gebithrende Cidht geviidt. Im Rabhmen
ber Gefamtentwidliung ijt Mitteldeutjdhland
eines Dder Haupterjeugungsgebicte geworden.

Der Neduer belegte died durd) ufzahlung der mndmu
Vroduftionszweige und erdrterte dabei aud) die Grii
;mb jur Aieberlafjung in diejem Wirtjhaftdgebiet gefithrt
aben.

Dic Beveutung diejer Produttion ijt fiir das gejamte
mittelbentidie Wirtjdajtsleben grop. Jeder Ein3 ijt mi
ben Crzeugnijfen dhemijdhen Snduftrie b
im befondereit aud) mit denen ded engeren ~1D1rud)m[u=
bezirfed verbunden. Dad ging deutlid) aud einer 1
Uusjtellung diefer Erzengnijje hervor, auf die der
binweijen Fonnte. Sum x.ch[u!, wurde betont, dafy getf
und mtmd)m'lldu Fithrerjdhajt in der demifden Indui
wie faum in einem anderen Wirtjdhaftssweige notwendig
jei. Gewarnt werden miiffe aber vor faljhen Cingriffen.

Sommunijtijder Amnejticantrag im Landtag

Sm  Preupijden ﬂmmmq baben die Konum nnnu
cinen Urantrag eingebradht, in dem jic die Einjtellung
aller Difsiplinar= und Strajverfabren fordern, die im Be=
siek Halle=Nerfeburg im Jahre 1930 anldflidy der
Steuerjtreiffampagne gegen eine grofe uzabl
fommuniftijher Gemeinbdevertreter anbingig gemadt wirs
den. WVereitd verhdangte Strafen, joweit jie nod) nidt voll=
ftrectt find, follen niedergejdhlagen und alle ibresd mtes
enthobenen Fommunijtijhen KRommuunalfunftiondre jofort
wieber in ihr Wmt cingejelt werden.

Teues aus aller Welt

Todlider Unfall des Komponiffen Dtfo Stranjty. Der
betannte Berliner Komponiit und RKapellmeijter Otte
Gtranjty wurde in Eharlottenburg von einem Strafenbahn-
wagen erfaft und fo jdhywer verlest, daf er furge Jeit nacy
der Einlieferung ins $ilbegard-Krantenhaus jtarb. Stranjiy
ftand feit Jahren in den erjten Reihen der Verliner RKiinjt=
fer. Geine Kompojitionen zeidynen fidy vornehmlich bur
ibren Melodienreichtum aus. JIn lefter Beit hetiinqlc fidj
Gtranity, der ein Ulter von 42 Jabren erveicht bhat, mit
grofem Crfolg als Tonfilmbomponift.

Zod im Bremferhausden. Auf dem Bahnhof in Mewe
fubren einige mit Gifen belabene Wa'gdons gegen einen
)\nll(m riffen diefen um und ftieBen gegen einen Anbau
Des sqebiudes. Dabei wurde das Bremferhiusden
viviimmert und der darin figende Cifen=

g
bahner Gely
biffe fiir Rufland. Naddem die erjten von
ujten Sdjiffe des Norddeutiden Loyd
er Flagge die Reife nacd) ihren Bejtin
mungshifen angetreten haben, werden weitere Dampfer von
Bremen abgefertigt. Es hanbelt jich um die Dampfer ,An~
Morfa®, ,JImmo”, ,Jpo” und ,Pfalz”, die in der
Nusriiftung begriffen find und bald ausreifen werden. Die
ruffifden Befagungen find jdon an Bord gegangen.

Nad) sehn Tagen geldid)t. Der gemaltige Brand auf
bem Dampfer ,P. €. Hooft” im Amijterdamer Hafen fonnte
etft nady etwa 3el)n Tagen ‘geldjdt mwerden. Das Schiff ijt
raheju ausgebrannt.

Bermxidms
o if te Geemanns=

Das

garn, das von dem Sagerlutem nur burd) den Stoff unters
{chieden ift, weiff von vielen jonderbaren Crlebniffen gu bes
ridgten. 2Aber dies Crlebnis bier ijt fteine Phantafiegefdichie,
fondern es fpielte fid) in der MNiabhe von ‘Buu[nol.’e[hlre an
der cuglii({nn Kiijte ab. Im dichten Nebel war ein Fifders
boot von einem Dampfer gerammt und fajt durd)idnitten
worden. Jm lesten ‘llugeubhd‘ gelang es nod), ein Retfungs=
boot tlar 3u machen, in dem fich fiinj Mann der Befagung
retteten. lnter ibien befand fid) aud) der Steuermann, der
allerdings gut feine 250 Rfund wog. Um ein KRentern des
Bootes u verhindern, wagten die Leute in dem Boot jedod
nicht, ibn hereingusiehen. Deshald banden fie ihm einen
Strid um den Leib und 3ogen lhn im Waffer nad) fich, bis
fie von einem Dampfer gerettet wurben. Der Dampjer bes
merfte aud) das | nde Fijcherboot, auf dem man beim
Niherfommen Dm Rupxmn entbectte, der auf der Kom-
manbobriide ftand und offenfichtlich teine Lujt eigte, fich
rvetten ju laffen. Surz entidylofjen warf einer Matrofen
des Dampfers ein Lajfo um den Leib des Kapi und 308
ibn gerade in dem Augenblid von dem Sahiff weg, als diefes
unter i-incn Fiigen verfant. o wurde er wider Willen
gereftet, wibrend drei weitere Mann der Befagung, die
wabrideinli) nidt mehr aus dem Sdjiffsinnern feraus-
fommen \'nnmsn riranten.

O Gin jdlagjerfiger Schanipieler. Der befannte Sdau-
jpteler und Didhter 3u Anfang des 18. Jahrhunderts Anton
Legrand wurde wegen feiner unvorteilhaften Gejtalt in
eciner $Heldenrolle einmal vom Publitum ausgesifht. Cr
lieg fich aber nidyt einjchiichtern, trat an die Rampe und
bielt an das Publitum eine Anfpradye: ,Hodgeehrie Gifte,
iy empfinde diefes Jeidien Jhres MiBfallens durdhaus als
ungered)t. Wieine alierdings unanjehnliche Perjon fdeint
Jbnen fremdartig u meiner Rolle. JIndeffen fonnen Sie
fidy, ) eliebt, eher an meine @eftnli ges
mbhnen, als, id) meinen Kbrper su dndern vermag!” Diefe
idlagfertige Yeuperung wurde pom Publifum mit frifrmi-
jchem Beifall aufgenommen, unbd es fam bdie 3eit, da Le-
grand nod) einmal der Liebling des Rarifer Theaterpubli-
tums war.

O Die grdfjte Berwandtjdaif. Ein Araber, der auf der
Univerfitdt in Cincinnati (US2.) jtudiert, hat wohl die
grofte 3ahl von Berwandten, die es gibt. Cr wies namlich
nad, \nﬁ jeine Familie 4500 Mitglieder habe. Sie macht
faft die aelamte Bevdlferung feiner SHeimatjtadt Ramallah

&

in" Raldffina aus, die auf einen eingigen Stammvater ju=
viidfgeht und durd) die enge Verfdywagerung untereinander
wieder nabe vermandt ift.

Gin Menjchenfenner

Der beriihmte hollandijcye Arat Dr. Baufeblan, der meh-
vere Jahre in London prattizierte, ging einjt iiber eimen
lavttplag und jab dort einen Quadjalber, ver in einem
onett offenen, mit vier Pferden befpannten Wagen mit
uniformierten Dienern einberfubr und unter eine groge
Btenge Bolts jeine , Univerfal-Dedizin” vertaujte. Der $Ho!

[ander erfundigte fic) nad)y der Wobhnung des Quactfalbers,
bejuchte ihn und jagte nady der erjten Begriifung: ,Fait
follte ich glauben, bak wir uns {dyon irgendwo gefehen haben;
aber id) erinnere mid) nicht, wo und wann.” — ,Sie haben
gany redht,” erwiderte der Kurpfujder, ,id) fann Jhnen
Henaueres dariiber jagen. Jdh war mehrere Jahre Bediens
ter bei Qady Water, die Sie oft mit Jhren Bejuchen be-
“hrien.” — ,Uber wie ijt es moglid), dap Sie, ohne Bor-
bildung und Jadyfenntniffe 3u baben, als 2Arzt prabtiieren
und in fo furger Jeit damit ein fo betrdadytliches ’Bemwge,.
verdienen fonnen? Mir bat es nidht glitden wollen, une
h ilibe i) Die drgtliche RKunft jchon 40 Jahre mit Crfoig
und nidht ohne Rubhm aus.”

Darauj entgegnete der Gejragte: ,Ehe id) Jhnen darauf
etie AUntwort g erlauben Sie mir wobhl, Jhnen erft eine
age nnmulemn Sie wobnen in einer der lebhajteften
apen von London; wieviel Menjdyen gehen wobl tiglich
ot N)xer ‘Bel)uuiunq voriiber ?“ — , Das ift [dwer gu be:
timmen,” ermiderte nachdentend der Arat. Lanbeffen nehme
ich an, es feien immerhin iiber taufend.” ,Und wie viele
gibt es wohl unter bdiefen,” fubr der Duntfiulhur fort, ,die
gefunden Menjdjenveritand haben?“ Der Arzt dachte nod)-
mals ¢inen Augenblic nady und entgegnete dann: ,Je nun,
wenn e¢s hod) fommt, vielleicht Hundert.” ,Sehen Gie,
Sierr Dottor,” vief jest der Kurpfujdjer aus, ,bier haben
Gie die 2Antwort auf Jpre Frage. Diefe hundert find Jphre
Sunden, die {ibrigen find — meine Kunden!”

Warnm aud) nicht?

Cin Filmregifjeur war als
Jndien gefchictt worden und hatie im Himalaja gefilmt.
war ihm aud) gelungen, eingelne BVilferjtimme auf

Leiter einer Exrpedition nady
s

bie 1. CIf in Kivd|deidbungen allerdings
hangt gany von bder Berfajjung des
Nebra trennten jid) beive Mannjdaften in der 1. Serie unent=
djieden 0:0, morgen wird natiirlidy der Gajtgeder verjuden,
beide Punite an fih su bringen. NMebra hat dabher das Spiel
jebr ernjt 3u nehmen. Die Mannjdait fpielt in der Wuf-

Fuds; Ermemann, Cidhorn; Vollandt, Stitbner,
Wernerl, Piejfer, Gany K., Lindner, Caude. Trefj-
der Mannjdait um 13.30 Uhr im Gajthof inide
piheidungen. Spielbeginn 14 Uphr.  In Nebra jelbit jtehen
fidy 14.30 Uhr

Nebra 2. Herren und Rofleben 3. Herren

im mlhqcu Punftfampi unter Leitung eines Neutvalen des
£38.C. Lauda gegeniiber. Hier trifft unjere 2. Mannjdaft
auf einen Spifenreiter und mup voll aus jid) herausgehen, um
bas Spiel ju gewinnen, wenn fie ben "In\rhlui] an bdie Gpike
bepalten will. Unjere 3. Mannjdaft hat in Rokleben der 4.
Mannjdaft des S.€. Eintradt Rokleben gegeniibersutreten.
Treffpuntt dDer Mannjdaft 1 Upr im ,Biirgerhaus" Rop-
leben. Gpiclbeginn 13 ‘Uhr. Die 3. Mannjdaft hat Ber-
ftarfung durdy Einjtellung eciniger Spieler aus der 1. Mann-
jihaft erfahren und tonnte hier einigermaken giinjtig abjdmneivern.

Qorbeeten ernten fann,
Plasbefiers ab. In

jtellung:
Kluge;
punit

Oftern 1933 in Jeruialem!
Paldftinafahet im fleinen evangelijhen Sreis,
Reifewiederholung nad Oftern.

Wie alljaphrlic), jo wird aud) im Frihling 1933 eine Ge-
fellihaftsreife durd) die Lanber der Bibel von einem Komitee
bedeutender Perfonlidteiten der ev. Welt veranftaltet (u. a.
SKonjijtorialtat D. Falfe, Wernigerode, Oberfonjijtorialrat
D. Dr. Jeremias, Verlin, Studiendireftor D.h.c. Fahrenhorjt,
burhn Hofprediger Kepler, Dresden, D. Paula Mueller-
Otfried, M.D.R., Hannover, D. Vumm, M.b.R., Ch'burg).
Das Komitee bietet denjenigen ideale Reif ]x\cl[ydmn bu‘ juim
eingehenden Studium oder jur religidf
fen Stdtten auffudien wollen. Wifjenjdaitlidy [)M)mﬂtht
Bortrige vermitteln ein mahrheitsgetrenes Bild von der grohen
Gefdidte des Landes; weihevolle Andadyten an den geheiligten
Orten ergreifen tief die Seele. Den Teilnehmern der am
5. Upril i Fahrt wird es vergdnnt jein, gerabe in

men, die in nur fehr lofem Jujammenhang mit der eng-
lijdgen $Herridyaft jtanden, und deren feindliche Cinftellung
gegeniiber den Curopdern die Aufnahmen red)t [dwierig
gejtaltet hatte.

Bei feiner Riictfehr verjehlie der Regiffeur nun nidt
3u betonen, dap feine gange Arbeit nur durd) 3abhefte Nieder=
ringung famtlicher Widerjtinde moglid) gewefen wire, und
daf das LQeben aller Crpebditivnsmitglieder im  afiatijchen
SHodhgebirge ftindig bedroht gewejen fei. ,Einmal”, fo ers
sablte er, ,bhatte i) meinen Kameramann mit dem Kurbel-
apparat auf einen Felsvorjprung gejdictt, damit er eine
Banorema-2ufnahnie madjen foilte, als ploglid) eine Horde
Tibetaner auf fleinen Pferden angejprengt fam und auf den
Rameramann gubielt. Wir waren vor den Tibetanern im=
mer gewarnt worden, denn diefes Priefter und Raubervolt
ift fiir jeden Fremden febr gefabrlic). Cine Hilfeleiftung war
unmoglich, weil der Zluﬂneq su der $Hivhe 3wei Stunden
bauerte. MWir fabes nur, wie die Tibetaner ploglich mit
Qangen und Speeren auf unjeren obilig unbewaffneten Ka=
meraden losgingen, wie jie ihn fejjelten und dann mit ihm
abgogen. ©a wir annehmen mupten, dap die Tibetaner ihn
villig au wern und ermorden wiirden, eilten wir, fo
idmell wir tonnten, hinterher und ftieBen fchon nady einiger
Jeit auf unferen Kameramann, der 3war efwas auger Atem,
aber fonit unsurlem den Berg herabfam. Cs war ihm: ge-
qliictt, die Tibetaner von jeiner Harmliofigieit au iiberzeugen;
tie hatten feinen LWorten geglaudbt und ihn laufen (affen.”
,Sehr dhon,” wurde der Regiffeur daraufhin von feinem
Divettor unterbrochen, ,aber wie madyte fich denn der Ka-
meramann verjtindlid), wiefo fprad) er denn gang ploglich
tibetanijh?“ — ,MNun,” antwortete der Regiffeur ohne Jo-
gern, ,in der Todesangjt bringt ein Menjd) alles fertig!”

Bier Jahrtanfende Bubikopf.
Der Bubifopf ijt dlter als man bisher glaubte. Den
Beweis dafite liefern firlid) in Jiitland erfolgte Ausgrabungs-
arbeiten.  Mian jtiel in moorigem Boden auf eine alte Grab:
ftatte, in der jidy ein Eidenjarg mit den Ueberreften eines
etwa 20 Jabhre lten Germanenmdaddens befand. NMoor-
waffer entwidelt befanntlid) vielfad) eine fonjervierende Wir-
fung, die in diejem Falle durdy die aus dem Eidenhol; ent-
ftandene Gerbjdure nod) erhoht wurde. So erflirt es fid), daf
alle organijden Bejtandteile der Toten wie aud) ihre ins Grab
mitgegebenen  RKleidungsjtiide Jid) in vorziiglidem Jujtanode
befanden, obwohl das Alter der Grabjtatte mit mehr als drei
einhalb Jahrtaujenden angenommen werden mufp. Bei Dder
niberen Unterfudjung ergab fidy bdie iiberrajdende Tatjade,
daf die hier Bejtattete, allen Anzeidien nady ein Maddjen vor-
nehmer Herfunit, T bie lang herabwall Fledyten
trug, wie wir jie uns bei den alten Germanen wnd ihren Fraen
gewdhnlidy vorjtellen, jondern dap ihr Haar verhltnismakig
fury gejdnitten war. $Heute wiirde man unbedingt von einem
Bubitopf jpreden. 3u diefem pakt audy die Kleidung, die aus
einer die Arme freilajjenden Wolljade und eirem faum iiber die
SKnie reidyenden Rode bejteht
Wochenendwettevbervicht.
Mitgeteilt von der Thiir. TWetterwarte Fena.

Aui der Riidieite des oitwérts wandernden [fandinavijden
Sturmtiefs einjtromende polar-maritime Kaltluft bewirftDrud-
anjtieg und damit eine Verlagerung des nordatlantijden Hody-
drudfeils, ber nom Azorenhod) itber Jsland inaus bis nad
Gronland reidt. Die aus Gronland fidwérts vorbredenden
reinen “Polatluftmalfen von ca. 12 Grad Kilte werden von

der Oftermodye die Wege ju begehen, auf demen Jeju Fup
wanbelte, ben Karfreitag auj dem Delberg und im Garten
Gethjemane 3u erleben, Ojtern in der Grabes- und Erlojerfivdye
3u feiern. — Weltere Perjonen und alleinreifende Damen wer-
den befonders fiitjorglidy Detreut. Preife von RIM. 230.—
an!  Durd) ven Reijemarjdhall, den befannten Paldjtinadeut:
fchen, Herrn A. W. Kaifer, Diifjeldorf, Mendelsjohnitr. 9,
oder Stuttgart-Berg, Neuejtr. 31, find ausfiihelidhe Projpefte
erhaltlidy.

Gedanfen 3um movmt

,Siche, dein Konig fommt gu dir!” — | Advent’ —
LAnfunft’ — fteht iiber der Jeit gejdyrieben, die mit dies
fem Sonntage miederum anbebt. Gott will u dir Fommen!
Weipt du aud), was das heipt? Du darfit nur Jejum an=
feben, dann weikt du, was es bedeutet. Cr will fommen,
Der mit feinem Lidytglang unijere Finfternis uns jehen liiist.
Cr fommt, ber allein das Recht hat. bie tiefite Not, unter
ber wir [eiden, ben Drud der Schuld wegzunehmen und
die Seele mit der $nnmqen Gemifheit der Vergebung 3u
fiillen. -Gr Pommt, bei dem Sieg ift liber Sorge und Siinde
und Tod, der die Macht hat, aud) dein Lew 3u wenden. Er
tommt, der Leben gibt und Freibeit, der uns den rechten
MWeq zeigt und uns bilft, ihn su gehen. Wer will’s jdhildern,
was andbers wird, wenn er tommi in ein BVolt, in ein Haus,
in cin $erz hinein? Und er will tommen, Advent!

Man redet viel von befferen Jeiten, von Weiterentmides
lung der Menjchheit, von Neugeftalfung des Qebens und
der Werpaltniffe. Aber es ift vermunderlich, daf viele im
Blid auf jo mandyes, was dem mwiderfpricht, joldhen Glauben
verlieren? MNur der wird Grund genug bhaben, ihn durdy
alles bigdurd) aufredhytzuerhalten, der micht nur die Menjdyen,
die Gras find. fennt, fondern einen unverginglichen
Gott bat. der die Allmacht und die Liebe ift. Weil wir ihn
und fein Wort baben, darum fann all das Bittere unferer
Beit uns nidit hindern, in der Ferne ein Licht 3u fehen, das
nicht ausgeldjdht werden fann, jondern das fiegreid) herauf=
Alebt. Gs ift Torheit. die Schiden umerer Beit nidgt 3u
feben. Uebeclaffen wir das denen, die nur fo fich su belfen
wiffen, da fie teinen Gott haben. Gie bringen bdie Menjdy=
beit nicht vormdrts. Uber es ift auch) Torbeit, wenn mlr
verjweifeln und fpredyen: ,Gs ijt nichts mehr Fu murben
Die haben nie und mrqenns vormirts geholfen, die fo rede=
ten. Jene, die glaubten, daf jenjeits ber Berge ein {dhoneres
Land fei, die find ausgezogen Jene, die glaubten, daf in
der Tiefe Schiifse liegen und Waffer, die haben gebohrt. Jene,
die glaubten, daf in einem Rir=e etwas fdhlummert, und
dafy etwas Rechtes aus ihm werden fann und foll, belfen
ihm vormdrts. Jmmer find es die Hoffenden die Glauben-
Den, die weitergehen und weiterfiihren — Advent! Laft
uns glauben, da Gott tommen will, baf jein Reich tommen
muB, und wir {dlagen mit diefem Glauben Briiten. Wit
legen freudig und mutfig Hand an. um wegaurdumen. was
dem Reiche Bottes im Wege fteht. Wir find nicht dngjtlich,
weil fo viele jein Rommen bhindern. Die Menjdyen find ja
Bras. Gie gehen. Gott aber tommt. Dafiir birgt uns Jefus.

RKann er 3u dir tommen? Das ift die Adventsfrage. die
an jeden von uns gerichtet mird. Jeder, der mit der Tat
antwortet: ,Ja, tomm Herr Jefu!”, bilf mit, baf das grofe
Rommen ndber geriidt wird. Laft uns wachen und beten
und: ihm entgegengehen: ,Madjet die Tore weit und die
ZTiiren in dber Welt hoch, baB der Kinig der Ehren eingiche!”

Rirdyliche Nadyrichten
1, Advent, den 27. November 1932,

einem meuen, an der Siidjpite von Gronland er Tief
abgelentt werden. Wir werden bei allmahlidy gany aufhdrens
den Regen- und Schneejdauern mit Froft nadts und tags-
itber mit tiihleren aber pormiegend Beiterem Wetter um Wo-
henende rednen fomnen. Erjt fpdter ift wieber Friihnebed und
dann erneut Temperaturanjtieg bei nad) Siidweft suriiddrehens
ben MWinben 3u ermarten.

Bpicl nund Sport
Jebraer Sportvereinigung 1924
Morgen beginnen die Verbandsipiele der 2. Serie 1932/33.
Die erjte Mannjdaft hat im erjten Spiel auj dem Plage des
B.S.C. Kirdjdeidungen gegen defen 1. EIf angutreten. Ob

udy: Siebe, dein Kbnig fommt zu bir fuuf(mﬁlig
atth. 21, 5).

10 Uhr: .Dmmlqmleéhmnﬁ, L‘ﬂ(ebmt iiber 1, qnnfc 49, 1&
4 (347), 6 (7), 12 (348

Ruﬂeﬂe fiie bie Bibeltaffe.
A2 1whe: X tenft im i
1,12 Upr: N fiir bie dltere Ubteilung if ber Pfarre.
2 11t : Rinbergotteabient fiir bie jingere Abteilung im Gemeinvefaal:
.4 whe: Bibelftunde im Gemeindefaal (c[\eu[u blefu]geuhen Tage).
8 Uhr: Grter 6 (ebenfo
“bie folgenden Tage).

Die Abendbibelftunde am MWittwod) filt aus.

Der Jungfrauenverein am Freitag fillt ous.

@etraut rourben am 22, Jtovember der Dachdeder lfred Gany
unbd Frifeufe Herta Hubert von bier.




Wirbelfitirme

Jn diefen Tagen ging durd) die Jeitung eine Nadyridt,
baB auf der Jnfel Leyte ein Taifun wiitete, der 14 Orts
fdyaften gerjtorte. Befaate JInjel gebdrt zu den Rhilippinen,
einer fiinlich von Japan gelegenen Jnjelgruppe im Stillen
Dzean, die feit dem fpanifdy-amerifanijchen Krieq unter dem
Sduy der BVerein aten von Amerita jteht. Die
bisher iiber diefe Ratajtrophe 3u uns gelangten Nadyridyten,
erwdbnten ferner, dafi durch das Naturereignis Taufende
obdachlos gemorden feien

Meldungen iiber derarfige Taifune gelangen fajt w
jedem Jahre 3u uns Wir lefen bie Nachrichten davon in
den Jeitungen mit einem leifen Grujeln, maden uns dabei
jedod) meijtens feine Gedanfen dariiber, was es mit die=
fen entfeffelten Naturgewalten auf fich hat

Um folche handelt es fid) in der Tat. Die Taifune —
der Chineje nennt fie Tai-fungs, der Englander Typhons —
find Wirbeljtiirme, bdie im Stillen Ozean,

Deffen wejtlichen g_exl aljo an Dder mmenh{;eu Ojtti
fomie im Bereid) oon \H.|H,\'1 den Philippinen und den ndrd=
lichen Ausldufern der aujtralifdyen JInielwelt auftreten

Unter 2Wirbeljtiirmen veriteht man gewaltige Luits
wirbel von jyflonijhem Charatter, alio mit niedrigem
Ruftdruc im Fentrum, die auf ihrem ganjen Umfang, der
fich oft iiber faufend fometer und mul)r eritrectt, ober
einem qxu%m Teil desfelben ftiirmiiche Stirfe haben. Sie
treten in fo gemaltiger Ausdehnung, befonders in der Nad):
barihaft der Wendetreife des wnd Steinbods auf.
Jbr Jentrum wird von einem winditillen Raum eingenoms=
men, nad) deffen Boriibergang der Orfan aus enigegenges
Mzter y‘uﬁhmn ausbri Bu den _am meiften gefiirchteten
Wirbeljtiirmen gehdren auBer den Taifunen bdie beriidtigten
Ortane von Mauritius und der Vay von Bengalen, jowie
vor allem Ddie wejtindijen Wirbeljtiirme, die den Golf von
Mexifo, die grofien und Eleinen Antillen unt die Halbinfel
Slorida heimiuchen. In diefen Gegenden heiBen die Orfane
ﬁurrﬁmm

‘Be\unow an xr{;ﬁncn jonnigen Tagen bemerfen wir,

jtarter Wind entjteht. in deffen Bereih

nd ~tm-}u|nlvmw alfer Art im RKreife
hsruumuumwh witd  Wir haben dann meijtens genug
bamit 3u tun unjeven Hut rz*n,u[;nftun TWenige Sefunden
i;mnuf ift bie t um uns wieder gan3 rub nur etwas
iter pon uns en wir den [uftigen Mirbelwind feine
pietfeken im fe herumbdrehen und ficy immer jdhneller
rmfcnwn Die | fe diefer Naturerfsheinung ift eine fehr
cinfache: Bildvet fich oo in der Quitidjicht eine Stelle

mit mu. niedri g affo ein fog. Minimum, in

em £ 1k

Wirtlidteiten fpredjen, die man intuitiv erfajjen und an die
nan glauben fann wic an eine Offenbarung der Religion.

Uuterjtellen wir dies als ridtig, jo it nidt bavan u
awcitehi, dafjj 1n der geijtigen $Haltung und n dev jeelijden
RKuajt, dic unjere Krieger befabigten, unjerem Lande die Trewe
31t Dalten bis in den Tod, aud) bas aus der Seele ver heimat-
lidjen 'Qandjdaft ihnen jugejtromte Fluidum lebendig gewefen
iit. Und das Opfer, das unjere Gefallenen fiir Deutjdland
gebradyt haben, gilt dann ganj gewip audy der wnverfaljdten
Erhaltung jenes Urquells jeelijder Kraft, wie er in der deut:
jden Landidaft uns gegeben it.

Aus diefen Siten ergibt jidy ohne Jwang die Forderung,
dafy aud) Dder Ddeutiden Lanbdidaft jelbt an ber Ehrung
unferer Gefallenen gebiihrender Anteil gegeben werden follte,
und — rein prattijdy gefprodyen ermddjt bieraus die An:
regung, Naturfdjutgebiete ju Degriinden, die dem Andenfen
der nidjt heimgefehrien Rameraden geweibt find. Solde Stit-
ten lieen fidy in jedem Mer deutfhen Linder und in den ein-
selnen Provingen PreuRens, wohl audy nuurbulb nod) fleinerer
Bezirfe jdhaffen; immer aber miigte es bahu um Gebiefe

PBete, Bieh .m[][img m 1. Degember 1932,

Am 1. Deaember d. J det eine Biehzahlung fmn. Dbie
fidy auf Pferde, Rindvieh, Sdafe, Scweine, Jiegen,
vieh, RKanindien und Bienenjtode erjtredt. Gleidyeitiq !-umi
nod) eine Jdhlung der in den Monaten September—November
d. 5. geborenen Kalber ftatt.

Die BViehbejiier werben erjudit, den
Fragen genaue Angaben 3u madpen.

Nebra, den 25. November 1932,

Jablern auf alle

Der NMagijtrat.

Hanere Privatschule Rodleten.

Anmeldungen fiir Ostern 1933 nehme
ich in der Zeit vom 24. bis 30. November, nachmittags
zwischen 3 und 4 Uhr, in meiner Privatwohnung ent-
gegen. (Geburts- und Impfschein mitbhringen.)

Oberstudienrat Sachse,
Kloster Rossleben. Fernruf 438.

hendeln, i derent die Natur eine gew n r t, eine
das gewdhnlide Naf iiberjdyreitende Groke offenbart.

Dariiber hinaus liefe jidy wohl aud) fiir das gamge Reidy
eint derartiges Ehrenmaturidugebiet begriinden, und als joldes
foll hierfoas gefdyichtlicy und volfstundlidy jo bedeutungsoolle
Kyfihdujergebivge in Boridlag gebradt werden. Mit
jeinen waldbededten Hiohen ragt es wie ein madytiges Dentmal
iiber der ,,Goldenen Aue' auf wnd ijt tatjadlich audy vom
Standpuntt der Naturwifjenidaiten Jo veid) an Bejonderheiten,
jo bedeutend in jeiner Eigenart, jo adtunggebietend in jeinem
Naturdentmalswert, daf ihm der Rang eines Reidsehrenmals
suerfarmt werden Tann.

Mit jeinem gefamten Shidtaufbau, mit jeinen Fundftatten
verfteinerter § r, mit kmcn Hophlen und 3ahlreidhen fonj-
tigen geologiidy bemettenswerten Crideinungen jtellf Jidy das
RKuffpdaujergebivge als ein erdgejdidytlides Naturbentmal hobhen
Ranges dar — ein Urteil, Das entjpredjend vielleidt in nody
hiherem Grade audy fiir jeine Rilanzenwelt Giiltigleit befitt.

Der Bergriiden des Kpfhdauifers und grofe Fladen Jeiner
Flanfen jind mit pradtigen Waldungen bejtodt, in denen die
Budje grofenteils die Vorherrjdaft hat.

Der Hauptwert der Kyffhaujerflora bejteht indeffen in
fhrent Taunt von eitem anbdeven Stanbort Mittel: und MNord-
deutfdlands iibertroffenen Reidhtum an warmelicbenden Arten,

it ar von oben her die umliegenden
Luftichichten )mr F mnm Druct herein, wodurd) dann der
MWirbel entfteht. Diefen Luftwirbe! nennt man Jption.
JIm entgegengefeten Fall, aljo bei Bildung eines jog.
Magimums mit hoherem Lujtdrud, entjteht gleichfalls ein
Quffwirbel, bei dem die Quft vom Jentrum aus von unten
in den umlfiegenden Raum abjliept. 2uch hierbei entjteht
natiiclid) ein Quftwirbel, ben man Antizptlon nennt.
Aui Grund diefer furgen Crilarung wird wohl aud
verjtandlid) werden, warum die Seefahrer und aud) unfere
Wettermarten jo genau das Baromeler Da ja

die insbejondere auf ben Jediteinjdiditen des Gebirg ges
in pradtiger Mannigialtigleit gedeihen.

Bedenfenn wir nod), da am Fube des RKnfihdujers an
mehreven Ckellen eine artenveidje Salzflova entwidelt iit, jo
ergibt fidy von der Gejamtvegetation biefes fleinen Gebirges
em geradezu fiberwiltigeddes Bild. Auj einem Raum von
wenigen Quadratfilometern jind hier gegen ‘taufend verdie-
dene Arten feftgejtellt worden; das heiht nahesu zwei Drittel
des gefamten Wrtenbejtandes utidlands haben fidy hier ju-

Byflone und 2Antizytlone iiberall auf bder Erbe entjtehen,
bejtimmen diefe die Windrichtung, und damit in den meijten
Fallen das TWefter. Das aber ijt fiir unjere gefamte Kul-
turmelt von bejonderer Widytigteit. linfere amilichen Wet-
terfarten, die an jedem Poftamt dffentlid) aushangen, be-
ruben auf Dder bejtdndigen RKontrolle des Luftdruds durd)
das Bavometer und geben befonders unferen Landwirten
beadhtliche Fingerzeige.
Die Taifune find Wirbeljtiirme von geradegu ele-
mentater Wudt. Wehe den Gegenden, die in ihrem Bereide
Sie mwerben pon Grund auf vermii ef. Grofe und
tleine @ebdude brechen wie RKartenhiujer ufammen. RKein
Stein bleibt auf bem anbderen. Bdume und Strdudher
werden enfwurgelt, die gange Begetation vernidytet. cehr
hlimm ergeht es aud) den Sdhiffen, die in jold) einen
Orfan geraten. Gie haben groBe Mithe, ihn 3u bejtehen.
Bablreiche Sdiffe find diefen furchtbaren Wirbeljtiirmen
bereits sum Opfer gefallen. Nod) viel mehr find fpurlos
verjdiollen. Bon ihnen nimmt man an, daf fie im Sturm
untergingen. JIn ver Hauptiade treten die Taifune in den
Monaten Juni bis November auf. Alfo in der Jeit, in der
im weftlichen Teil Des Gfillen Ozeans die grofte Hige
berrfdht.  Gin Taifun in diefer Jahresseit, wie ich ihn
Gingangs erwdbnte, gehort immerhin {don ju den Selten=
heiten. Jtamenlojes Unbeil hoben die Taifune bereits iiber
bie Bewobner jener fetnen Gegenden gebracht. Und ent-
gehen tann der Menid) diefem Unbeil leider nicht. Wir
finven eben aud) hier das Didtermort bejtatiat: Denn die
Elemente haffen das Gebild der Menjdyenhand.
Gylieplid) nody eine Fleine rijche Reminijgens. Am
23. Juni 1896 wurde das anonenboot ,Jitis”, das
Ddamals m _Den mmuu ifchen e tioniert wat, bei

infel vz)mmm_q
Teil feiner Bei
die ‘,menmd)ufx

babei mit dem groBten
g unter. Jn der Todesftunde ftimmte
tem tapferen Rommandanten Braun
das deutfche Flaggenlied an, und mif diefem Lied auf den
Qippen ftarben unjere braven Matrofen den mmemm im
RKampf gegen die entfefielten RNaturgewalten. Diej it
unfere Marine und unfer ganzes Dumm Bolt fehr be-
triibliche Creignis wurde dann jpiter der mittelbare Anlaf
aur (Ermerbung unferer oftafiatiichen Rolonie Kiautichau

in Reidysehrenauaebiet fiir unjere Gejolienen.

Die Durdifiihrung des Planes, die Erinnerung an die
im Weltiriege gefallenen Deutidhen durd) ein Reidysehrenmal
wadzuhalten, fdeint nidyt julelt der hohen Kojten wegen nod
in weiter Ferne liegen. Dabher verdient vielleid)t ein meuer
Plan der Heldenehrung Beadjtung, der den BVorzug bat, in
tiirgefter Jeit und mit nur gany geringfiigigen Koften vermirt
liht werden zu fomnen, und den der Direftor der Staatlidhen
Ctelle fiir Raturdentmalpilege in Preupen, Prof. Sdyoe
niden, in der Jeitidrift ,Naturjdug” ur Erorterrung ge
Jtelit hat.

Wenn wir die Jeiden der Ieit vedyt verjtehen, o be
gegnen wir heute allenthalben einer Abfehr pom Blok-Jn
telleftuellen, “einem entidyievenen Sidhinwenden sum "Blut
gemdben, ju dem, worin bdie rfrafte der nn!fnrhcn Geele
wurzeln. Dabei it es bejonders der Cinflup der deutjden
Landidaft, dem man bei der Foumung des Gemiits: und
Willenlebens des deutidien Menjden jowie bei der Pragung
der’ Charaftere ber eingelnen deutden Stamme eine mc\'cu{
Tide Molle suerfennt. Freilid) handelt es fid) hier um un
wdgbare Dinge, die mit den Methoden pjpdhophwfifalijder
Unterjudung nidht 3u faffen find; trogdem Lkt fih Bier von

Jammengefunden, o dak es nidyt suviel behauptet ijt, wenn wit
en Roffhdufer ars e piTangeniozinfogfides Naturdentmal
allereriten Ranges bezeidynen.

Was wiirde nun die Erflarung des RKoffhdufergebirges
Aum Naturfdukgebiet fiir die Cigentitmer und die Befuder
bedeuten?

Sunidhit wire es ndtig, Steinbrudsbetriebe ganz aus-
sufdliegen oder dody mur injoweit juzulajien, wie fie zur Be-
friediigung geingfiigiger drtlider Bebiirfuifje ndtig Yindt
Qeiterhin wire die Bautitigleit auf das INotwenbdigite 3u
Bejdiranten und das Aufftellen von Werbeseidhen aller Art 3u
unterjogen. Der Wald miihte in feiner gegenmirtigen Ans-
dehnung und Sujammenfefung elfalten bleiben; Fidte und
Riefer, die hier nidf Heimijd find, milften wieder eiitfernt
und durd) bodenjtandige Baume Cifeht werden, und (dliek:
Tidh miiften die Triften urd Felsfluren von Tandwirtidhajtliden
Maknahmen velfihont Hleiben.

“Bon vent Beiudrern des Kntfhauleraebivaes dilieklid) wave
nidhts weiter su fordern, als daf fie Jidy in Nidiidf aut we
veiondere Mefhuna diefes Naturiduhgebietes mit aeiteigerter
Selbftaudt aller nderuiitten erthalfen und daf fie d¥en
Sdbpfungen der Natur hier mit befonBerer Sdonung und
Wehtuno entgegentreten.

Diefen Forderungen e qeniigen, diirfte faum aui un=
ifberiwindlide CSdwierigfeiten ftofen, um fo weniger, als ber
weitaus grogte Teil des Knffhdaujergebirges fid) im Beji der
dffentlidien Sand befindet. Audy Rojten jind mit dev Durdy-
filhrung unjeres BVorfdlages nidht oder nod mur in gering:
fiigigem Mafe verfniip s wdre 31 Degriien, wenn diejer
Borjdlag weiterhin erdrtert und jdlieklich verwirflidit werdben
Tonnte, und wenn es jo geldnge, fiir unjere Gefallemen des
Melttrieges ein Ehrenmal ju jdaffen, in dem die deutjdhe
Qandjdaft fo wie fie ift und ohne menjdliGe Jutat — iber
Berg und Tal und Fels, iiber die Bliitenfiille ihrer Triften,
tm Raujden ihrer Wilder dert Hymuus unjterblidhen Rubues
erflingen [dkt.

®edanteniibertragung, Scyrifte
Deutung, Handlefefunit, Rar-
tenlegen und Boltsaberglaube
find die  Hauvtthemen der

»WOCHENr.48,

Ddie als Erganzungsbeft au der
groben,, WOCHE“-Gonber.
nummer ., Wunderglaube der
Gegemvart” erfdheint, {berall
fiir 40 Pfg.

Budifiandlung Willi. Sauer, Rogleben

Bom Sonutag, dew 27. November, bis einfdl.
Sonntag, den 11. Degember cr. finden tiglidy 8 1hr
abends fmr,Ratsfelier

Evanaclijations-Uorirage

ftatt. Reduer: Pojor a. 9. Sx’mmrr ‘Berlmsstenhg

Mnperdem Halt derfelbe nad a8 .4 Uhr im G
Bibelftunde (aufer @mmahzhb).
Sebermann ift herglidy eingelaben.

Freiwillige Sanitétskolonne
— vom Roten Kreuz —e=~

Bu dem am Sonntag, ten 27. November 1932
im Saale ves , Rrenfiijhen Hofes” ftattfindenden

\Interhaltungs-Abend

werden alle Freunde und Ginner hierdureh freund-
[ichit eingeladen.
PBortragsfolge: 1. Borjprud). 2 Lebendes Bild. 5. Snenlrr:

sy Die Menveichen'!
!n\lfiﬂur! in 3 Utten von . Schipler-Perajini. 3mﬁﬂ]¢nﬂmmnﬁk
Preife der Plage: Num. Sig 75 §, Saalplap 50, Arbeits-
lofe 30 §. — Borverfauf in der Budhandlung W, Sdarf.
Saffendffnung 7 Whr. . Beginn 8 Nhr

Runst-Abreigkalender

Speemanns Wander-Kalender

s Alpen-Kalender
Fotokunst-Kalender
Harz-Kalender
Zeppelin-Kalender
Schone Welt (Postkarten-Kalender)
Heimatsonne o >

vorritig bei

Wilh. Sauer, Buchhandlung, Rossleben

Mﬁeie
Meii

Y

Wil

der neue Staubsauger
mit dem leisen Lauf, der groBen Leistung und dem
reichlichen Zubehér fiir den erstaunlich niedrigen
Preis von R M, 80.~ ist jetzt lieferbar.

Zu haben in den Fachgeschéaften.

MielewerkeA.(‘x.(‘s itersioh/Wesif. |

Feinite

l RofiRafiee's

empfiehlt

% 4o
Walnitjje
terngefunde Ware
Riund nur 40 Rig., empfiehit

Hugo Mﬁgling! Buge Mialing

Yructjacyen aller Art

fertigt an in iuubmr. moberner Ausfiihrung und liefert
prompt, qut und biliy
Budybruckerei Wilh. Snmr, FRofleben a. U.




Grideint widentlid) dreimal: Dienstag, Donnerstag
und Gonnabend mit den illuffrierten Wodhenbeilagen:
«Das Leben im Bild* und ,as Leben im Wort*

filr einen Wonat: Bei der Gelbiftsitelle
Durd) die Poft begogen 1.10 RN,

Begugspreis
L— RM

Fernipredier: Amt Rofileben ‘Ils. 21, —

Edyriftleitung: Wilh, Sauer in Ropleben.

Drud, Verlag und Briejadrefje: Soueride Budpruderei, Rofleben.
Geidditsitele in Nebra: Kaufmann ,\mm\ ‘\‘qulum(nunn Wo. Meig), Markt 34/35
°§ofth()od!\m:u Qeipgig Sir. 22832

Angeigen Eoften: die 43 mm breite Millimeterzeile 6BF.,

bie 90 mm Breite Millimeterseile im Retlameteil 20 PF.

Anzeigenannahme an Drudiagen bis 12 Uhr wmittags.
‘Srul!hmtcu

Gtadtipartaffe Nebra — Bantverein Artern.

M 142

45, Jabmang

. N vrpy . "

X
Reidyspraiident lebnf ab
Parteidittatur und Beridriung der Gegeniipe

befilrdhtet
Berlin, 25. November.

ZAmtlic) wird mitgeteilt:

want jeinem GSdreiben vom 23. Ylovember 19532
Hat Herr Udolj Hitler es abgelehut, den ihm erteilten
Nufirag der Fejtitelung ciner parlamentiarifden Mehr-
Beit fiir eine von ihm zu Dildende Regicrung ausju-
flifren, und Bat feinerieite vorgeidlagen, dafy der Herr
Reidsprifident ihn ohne BVorbehalte und ofne vor:
hevige Fejtitellung ciner MReidstagsmehrheit mit der
Bildbung eciner Hegicruag betrauen wund Ddiejer die
Prifidialvolmadten jur BVerfiigung jtellen jolle.

Der Herr Reidhsprifident Hat diejen Vorjhlag ab-
gelefnt, da er glaube, ¢s vor dem deutiden BVolf nidt
vertreten ju fonnen, dem Fiihrer ciner Partei, die
inimer erneut ifre Husidlicjilidfeit Getont Pat, jeine
prifidialen Bollmadten ju geben, und da er befiivditen
miifje, daf ein von Heren Hitler gefiibries Prajidial:
Tabinett fid) jwangsliufig ju einer Parteidiftatur mit
afi ihren go[gcn fiir eine auBerordentlide ‘Bcridyﬂm'ug
der Gegenjite im deutiden BVolfe entwideln iviirde, bie
Kerbeigefiihrt zu Haben der $Herr Heidsprafident vor
feinem Cid und jeinem (ﬁcmiiicn nidt verantworten
Tonnte.

{ Die amtlidhe Darfleliung

Die Berdffentlichung der in obigem Communiqué er-
mibhnten Sdhriftjtiice ijt inzwijdyen erfo eber ben B
fanf dber Berbandlungen zwijdhen dem Reidjsprifidenten u\.\
Adolf Hitler wird von ujtandiger Stelle folgende Darjtel=
lung gegeben:

Jn der Unterredung, die am Sonnabend, den 19. No-
vember 3wijchen dem Reidhsprdfidenten und Adolf Hitler
jtattfand, ertlarte $Hitler, daR er feine Bewegung nur Ffiir
ein Kabinett ur BVerfiigung jtellen wiirde, an deffen Spihe
er felbjt ftinde. Ferner gab er der Ermartung Ausdrud,
daf er und eine von ihm au bildende neue Regierung ecin
Crmidyitigungsgefes pom Reidystag befommen werde. Daher
fiihlte fich der Reichsprifident verpflichtet, die

Bildbung einer Niehrheitsregierung
unter §Hitlers Fithrung ju verfucgen. Bei [einer jweiten
Befpredhung am Montag, den 21. N ovemb e r vormittags
iibergab der Reidisprifident daher Adolf Hitler die folgende
formulierte Crtlarung:

,Sie wiffen, dap ic) Den Gedanten eines Prafidial=
fabinetts vertrete. Jd) verftehe unter einem Prafidic
tabinett ein Kabinett, das nicht von einem Parteifiihrer jo
Dern pon einem iiberparteilichen Manne gefiihrt wird, und
daf diefer Mann eine Perjon meines befonderen Vertrauens
ift. ©ie haben ertldrt, dag Gie Jhre Bewegung nur fiir ein
RKabinett gur Berfiigung jtellen fonnien, an Ddeffen Spige
Gie, der Parteifiihrer, jtehen wiirden.

Der Wuftrag

Wenn i) auf bleicn Jhren Gedanfen eingebe, jo mun
id) verlangen, daf; ein foldes Rabineft eine Niehrpeit im
Reidjstag Hat. Deshalb erjudye i) Sie als den Fiihrer der
ftdrtiten Partei fef!,ui(e(len, ob und unfer welden Bedin-
gungen Sie fiir eine von 3fnen gefiijrfe Regierung eine
jidjere, acbeitsidbige Riehrheit mit feysen infeitlichem Ar-
beifsprogramm im Reidjstag Haben wiitden. — Iy bitte
um pre Untwort bis Donnersiagabend.”

Hindendurgs Vorausfegungen
Auf Anfrage von Hitler ftellte der Reidhsprifibent
folgende Borausfegungen fejt fiir eine Regierungs-
und Mehrheitsbildbung, die er Hitler [driftlich formuliert
iibergab:

»1. Sadlid): Fejtlegung eines Wirtjdafisprogramms.
fieine Wiederfehe des Dualismus Reid—Prenfien. —
feine Cinjdednfung des Uttifels 48.

2. Perjonliy behalte i) mir die endgiiltige Fuitim-
mung 3u einer Minifferfiffe vor. Die Befjehung des Aus-
witfigen Amfs und des Reidisroehrminijferiums iff in
Wabrung meiner verfafjungsmifigen Redyie als vblfer-
redﬂ!hd)c' DBerfrefer des Reid)s und Oberbefebishaber des
Reidysheeres Sadie meiner perfonlidien Enifdeidung.”

Hitler nahm Ddiefe beiden Sdriftitiicde entgegen mit der
GErilarung,. feine Antwort dem Reichsprafidenten [driftlich
iibermitteln gu wollen.

Hitters Riidfragen

JIn >m»n1 Edyreiben an den &,mm'\vrm r Dr. Meip-
inige Riidfraqg ’n

lindlidye unrd)pnmmq Deu mir hrutc

Erf
ren ‘gen bare id) eine ¢
vom $Heren Reidhsprifidenten sugeftellten 2Auf

nommnen. ‘hmh eingebenden Ausiprachen mit ihrenden
Mannern meiner Bewegung und des fonjtigen Gffentlichen
Lebens bin id) dabei gundd)jt zu folgendem Ergebnis ges
tommen:

@in Bergleich der beiden vijtitiicte, des mir gewars
denen 2uftrages e feits und der vor egangenen Bes
dingungen andererfeits ergibt in einer Reile on Runlten
einen mir unldsbar c:\q)ei.wnhuu Widers
iprud Che ich dazu Stellung nel lme ¢
enagiiltige Entidheidung abbin
Gloatsfetr , Ddie nfich
denten fefty und mir mit3utei

Regierungsform r - Herr
wiinfdt und in diefem Falle im Ange bﬁ{
Scwebt ihm ein Prdf
rjtellung der mxfohu ) vnuqm parfamentari=
id)cn Tolerierung nﬁrv will Geine feng ein parlas
mentarifdes Rabinett mit BVorbehalten und Gins
{ﬁvmnhmgcn der mil lw!(" tgegebenen Art, die ihrem gan=
aen MWefen nad) nur -von einer autoritiren Siaatsfiihrung
cingehalten und damit ver den werden fonnen. Sie
werden bei einem fri f) der beiben Dofumente
unter riidfichtigung der v 1 htlichen Voraus=
fegungen, der verfaifu B
antwortung einer parfamentarijhen Yﬁegimmg bie Widhtig-
Beit Ddiefer grundjdglichen Kldarung von felbjt erfennen
Hingufiigen. mochte ich noch, dap Reichstangler Briining
einer der parteipolitijhen Fiihrer des Jentrums war und
geblieben ift und bennod) in feinem jweiten Kabinett Pri-
{idialfangler rourde.

JIdy felbft habe mid) nidyf als , Parteifiihrer” gefiiplf,
fontern einfad) als Dentider, und nur um Deutjdland vom
Drud d¢s Marrismus ju erldfen, griindefe und orgal
id) eine Bewegung, die weit iiber die Grenjen des 1
Reides binaus lebf und wirfjam wird. Dafs wir in_ die
Parlamente gingen, Gat feinen Grund nur in der Der-
iaffung, die uns jwang, diefen legalen Weg ju beidyreiten.
3y felbft aber habe midy bewufji von jeder parlamentari-
fdren Za it ferngebalfen.

Der llm hied

welde

ialtabinett vor

hen meiner und der Auffafjung
Des Kabinetts ‘l\ﬂptll ex Die Moglichfeit einer autoritdren
ﬂmmamlumrv liegt nur darin, daB i) gerabe bei diefer

DaB fie eine ‘Runnfcnmg im Bolte Dbejilst.
Dies im 3 iterejfe der deutjchen Nation gefegmifig herbet
\Dufl hren, ift mein fehnlicdhiter Wunfdh und mein nmnch
Biel.”

Die Untwort Dr. Meipners

Staatsfetretar Dr. Meipner beantwortete am 22. No-
vember bie Fragen Adelf Hitlers, indem er unter anderem
ausfiihrte:

»Reidystangler Briining hat bei feiner erjten Bes

il in ausgefproden parlamentarijches, auf die Par=
Rabinett gebildet, das fich erft allmdblich
fibialtabinett vermandelt hat. Die verjd

Dcue‘n memmqm in der Bejefung feines RKabinetts im
Laufe feiner Regierungsseit wurden in exmr Linie durd)
den Wunjd) des Reidysprafidenten herbeigefiihrt, diefe Um=
wandlung Jeines Kabinetts gum Prdfidialtabineft aud) in
der perfonliden Jujammeni feBung in Crideinung treten ju
fafien und den Sdhein einer Bentrumsvorherridhaft durd
entfprechende perjonelle Aenberungen zu vermeiden,

Unf dhnlihem Wege fnnte naturgemdf audy eine
von Jfuen gefiihrie menfarijye Regierung im Caufe
der Feit fid) sum Prdfidialfabinett wandeln.

Das Rabinett P a pen war ein reines Prifidialtabinett,
bas nur uriidgetreten ift, weil es eine Mehrh im Par=
lament gur Be| mqmm oder gur Duldung feiner Mah-
mxbmm nicht finden fonnte €in neues Rrdfidialfabinstt
wire alfo nur dann eine BVerbefjery mwenn es diefe
Mangel bejeitigen Eonmnte und gle xdmmg die Cigenjdyafien
Des Rabinetts Papen (iiberparteiliche Fiihrung und Juianme
menfegung ohne ‘Barteiprogramm und Bejif des bejons
deren Berfrauens des Herrn Reidysprafidenten) befdke

Jiad) diefen Ausfiifhrungen fann es fid) bei dem U
trag des Heren Reidsprdfidenten an Sie nur um die B
dung eines parlamenfarijhen Niehrheitsfabinetts handeln.
Der Reidysprafident fat fich ju diefem Berjudy tidjlwﬁb 5

rern die
Znurhd)mt der Bildung einer Alehrheit im Reidystag fiir
ein von 3fnen gefiibries fabineft ergeben und Sie ielbﬂ
in der Beivredmnq am 19. Yiovember die Sdaffung einer
mvbrhell flit eine von 3pnen gebl(bnlc ’Zernsrmm nnb fite
ein diefer 3u erfeilendes des
fiir ausfidyisreidy gehalien Haben.

Die pon dem ﬂhic{)spriﬁihemcn Jpnen nuf Jhre Frage
mitgeteilten , Bmm'slemmqen fiir eine foldhe Regierungss
bl[mmq ﬂsl)eu mit eincr parlamentarijcyen Lmuuq nidgt
in Widerfprud. Der Reichsprdfident bat in Fejthals
tung der von feinem 2mtsvorginger wie aud) von ihm ftets
ausgeiibten Staatspraris

bisher jedem Rabineit grmliie qruubini;lld)c Forderun-

gen auferlegf,

im {ibrigen haben aud) ‘Bmp‘rd;ungen bes Reidysprafis

Ddenfen mit den Part urn ecfennen faffen, baf gegen

rungen i Biderftinde nidyt

FrHr« indeffen eine ber Jhnen efannigegebenen Borauss
dfibenten fiir die \‘iegw ungsbildung

nrh als entjdjeidendes SHindernis gur Crreichung einer fidye-

ven Mebrheit erweifen follte, [0 wiirde das Gegenjtand

der erbetenen Berichterftattung iiber den Crfolg Jprer Fejt=

jteflungen fein.”

2uj diefes Schreiben antwortete Herr
23, November mit einem ausfiihrlichen Brie

Adolf Hitler am
f. in dem er

fid mit Sinn und Aefen eines
annerfesste.
Den mir am Monfag, den 21. d. ., vom Heren Reidys-
pedfiventen ecfeilfen Uufirag fann id) infolge jeiner
inneren Undurdfiihroarteit nidi enfgegennehmen und
lege ihn daber in die Hand des Heren Ridhsprifiventen
jurid.
ngefichis der trojtlofen Lage unjeres
nad) wie vor dem lhnmum cn Heren  Reidysprfis
n und Feldmarjdall des jes die natio
e Bewegung mit dem Glauben, der Kraft
SHoifmma der bdeutichen Jugend
idblage daher unter volljtand
nur vermirrenden Begriffe fol

SHitlers :Borfdyi&ée

1. Der Reidysprifident fordert mid) auf, vom ZTage der
Yuftragserteilung an binnen 48 Stunden ein furzes Pro-
gramm iiber die beabfidyfigien innen-, aufsen- und wiri-
Jdafispolifijhen Mafnabmen vorjulegen.

2. 3d) werde nad) Billigung diejes Programms binnen
24 Stunden dem Rﬂd)spmubeulen eine MMinijfeclijte
uor(eqen.

3. 3d) wetde neben andeven aus der derseifigen Regie-
rung 3u fibernehmenden Niiniffern dem Reic rifiden-
fen felbjt fiir das Reidswehrminifterium als jeinen miv
vetfrauien perjontiden Bertrauensmann General von
Sdyleicher, fiir das Reidsaufenminiffecium Freiherrn
von Jteutafh vorjdhlagen.

4. Der Reidysprdfident ernennt m.rl) darauf jum Reidys-
fansler und beftifigt die von mir vorgejdlagenen und
von ibm anerfannien Minifter.

5. Der Retd]syrujmem ecteilt mir ben Ei.lnmg. fiie meies
Rabinett die ver
Atbeit 3u jdaffen und gibt ‘it 3‘1 dem Jwed 12ne
Boltmadyten, die in fo Frifijhen und jhweren Feiten
andy parlamentarifden Reidstanslern nie verjagt wot-
den find.

6. 3 verjprede, dafy iy unfer vollem Einfaf meiner
Perfon und meiner Bervegung mid nuicpicm will fiie
die ‘l\euunq unferes Baferlandes.

Die Ublehnung

erwiderte Gtaatsfelretdr Meifner

fidialtabinetts ausein=

Baterlandes midyte

q affer immer
it Meq vor:

Am 24 \ﬁnumvlur
SHeren Hitler folgendes
L2uf Jhr gcm[gef Sdyreiben beehre idy mich, Jhnen
im uftrage des Herrn Reidhsprifidenten folgendes gu er=
widern:
1 Der s) A numuvumbcm nimmt Jhre Antwort guc
§ Gie den Be th, der \N[D‘mq einer patla:
mentarifdy ?c’;uuu vung nidt fiic ausfidtsreid
baiten mn deshalb ben J n erteilten Aujtrag guriidgeben.
3u der von 3bnen fiiv dicje Ablehnung gegebenen
Begriindung laft der Herr Reidsprifident bemerfen,
Dui, er gemae nady an ‘2' ﬁ,umunge.\ der jul)tur des

axrite
@

firag vermag der
erfennen, als in
November aus=
pradje hin-
ren Reichsprafi-
in entjcheidendes
en follte
b, jehr verefrier
Fiihrung eines

n bef m’){m bnﬁ
i) 3wangsldufig
Folgen fiit eine
e im deutjdhen
ju haben er vor
nfworfen fonnfe.
uern des Reidyse
chungen mit ihm
Wiffen gefiihrien
er  Beneral
m innethalb oder
mu 3u bildenden Regierung — gleichgiiltig,
brung mefe ‘Reqkmmq au“) te!
edenbeit:

"ef‘unqen {iber diefe Frage ‘teinen Lryrﬂq
Unabbdngig hiervon wiederholf der Reidhsy
jeine 3hnen in der lehien Befpredhung am Monfag abge-
feine Tiiv jederseit Sie offenitebe,

und wicd immer bereit jein, IJhre Uuffafjung 3u den jdrve-
benden Fragen anjuboren; denn er will die Hofjjnung nidi

dfident aber
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